

社企融合共发展 合肥经开区为企业服务再升级

本报记者 彭学英 / 吴明 张骅
通讯员 刘小雨

“感谢你们提供政策扶持,助我们突破发展瓶颈,解决融资难题,实现做大做强。”日前,合肥高晶光电科技有限公司业务部经理张华专门向合肥经开区锦绣社区服务中心表示感谢。

探索社企发展新路径

合肥高晶光电科技有限公司是从事色选机及其配件、自动化产品研发生产的科技型制造业企业,由于正处于发展初期,急需政策扶持。了解到企业需求后,合肥经开区锦绣社区服务中心专程上门指导企业进行升规,成功升规后又鼓励企业加大创新研发投入,强化高新技术企业成长培育,帮助企业成功晋级国家高新技术企业,而后企业又顺利被认定为2023年安徽省“专精特新”中小企业,相关政策奖补也均已兑现。2024年,当得知企业面临融资问题后,锦绣社区服务中心积极对接区财政局,帮助企业成功进入该区“园区贷”白名单,融资难题得以解决。

在合肥经开区各社区服务中心,这种为企业发展办实事、谋发展的事例还有很多。以锦绣社区服务中心为例,聚力打造“党建引领益企发展”为企业服务项目特色品牌,以社企融合、促进企业高质



锦绣社区服务中心现场帮助企业纾困解难

量发展为目标,通过“宣政策、赋动能、解疑难、拓公益”党建益企工作机制,为辖区企业提供项目化、全生命周期服务,探索出一条社企融合共同发展新路径。

精准服务 一企一策

2024年以来,锦绣社区服务中心常态化组织开展“服务送上门”专项走访行动,精准链接企业所需的惠企政策进行深度解读,提升惠企政策落地效率。充分利用“经开发布”微信公众号、企业微信群、电话访问、移动政策课堂等线上方式,与企业沟通交流,为企业发放《支持企业发展政策汇编》《金融助企纾困十问十答》及政策宣传折页等2000余份,党建宣传品800余份,让企业进一步了解和掌握有关政策措施的具体内

容,更有针对性地选择和运用政策。同时,线下开展企业家沙龙、座谈会等活动,吸引企业广泛参加,2024年开展各类政策宣贯活动及企业家沙龙共计9场,覆盖企业275家。

锦绣社区辖区内工业企业数量多,在装备制造及新材料、汽车及家电行业形成了优势产业集群。为更好满足企业的个性化需求,加快“个转企”“小升规”“规升巨”“巨上市”步伐,社区服务中心通过打造“专家+包保”服务机制,根据企业建设阶段、行业、规模等具体情况,将企业纳入相应培育库,由中心包保党员与业务专家联手,提供“一企一策”的个性化定制服务。同时工作人员对经营数据进行深度挖掘和智能分析,划档管理,主动甄别符合享受政策条件的企业,通过与企业深入



锦绣社区服务中心开展高企培育政策宣贯会

探讨发展规划,积极开展惠企政策宣讲,挖掘企业增长潜力。

纾困解难 社企融合

为畅通企业诉求渠道,广泛收集企业难题,锦绣社区服务中心每年组织开展“访千企问需求”大走访调研活动,面对面听取企业心声,收集企业难题形成清单,分类梳理对接到相应责任单位,并寻求上级主管部门支持,逐一销号,形成闭环。

辖区企业合肥晶弘电器有限公司反映,企业靠合掌路围墙边电线暴露存在触电安全风险,社区服务中心迅速反应,积极协调相关管理企业现场勘查确认,之后通过督促产权单位及时处理,妥善消除了安全隐患。为缓解中小微企业融资难题,社区服务中心主动对接相

关金融机构,联合开展入户走访企业,并组织召开银企对接会,2024年共摸排出有融资需求的企业30余家,解决融资金额约2700万元。

社区助企,企业也积极参与社区微公益创投项目,反哺社区的居民。2024年以来,锦绣社区服务中心组织开展第四届“旗领先锋活力锦绣”微公益创投项目,辖区企业长虹美菱股份有限公司、申博人力资源有限公司等多家企业共认领10个微公益创投项目,捐赠资源价值10多万元,涉及困难儿童救助、关爱自闭症儿童、助老助残等项目。

“我们将在‘党建引领益企发展’项目指引下,高效联动对接资源,精准走访纾困解难,下沉企业贴心服务,为全区经济高质量发展增添动能。”合肥经开区锦绣社区服务中心党委书记吴峰表示。

皖北煤电集团中心组学习聚力“三化”下真功

潘四海 孙艺 毛玉军

近年来,皖北煤电集团公司(以下简称“皖北煤电集团”)党委锚定“本土提效、外围发展,聚焦煤电、做精化贸,善用资本、科创赋能”发展战略,把党委理论学习中心组学习打造成加强班子建设、提升履职能力、推动工作发展的前沿阵地,不断推进中心组学习内容系统化、形式灵活化、成果运用精准化,为推动企业高质量发展提供强大理论支撑和精神动力。

把准政治方向,在学习内容系统化上下功夫

重视学习、善于学习,是我们党的优良传统和政治优势,也是国有企业提升竞争力的动力之源。皖北煤电集团党委坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把学习贯彻不断引向深入,将理论学习转化为武装头脑、指导实践、推动工作的强大精神力量。

突出一个主题。紧扣习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习《习近平谈治国理政》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》等,把学习贯彻习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神作为理论学习中心组学习的主要内容,做到组织学习第一时间、谋划部署第一



骤,落实任务第一要求、督查考核第一内容。

抓住“关键少数”。发挥好理论学习中心组示范引领作用,中心组成员先学一步、深学一层,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想所蕴含的鲜明人民立场、求真务实作风、勇于创新精神和科学的方法论,引领各级党员领导干部不断增强坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉和行动自觉,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

紧扣“国之大者”。聚焦党中央和安徽省委重大决策部署,围绕企业深化改革、发展新质生产力、全面从严治党等开展专题学习研讨,针对性提出务实举措和实践路径,广泛凝聚发展共识,形成打造“实力强、运营稳、环境优、活力足、氛围好”的高质量发展能

坚持守正创新,在学习方式灵活化上下功夫

皖北煤电集团党委结合企业实际,积极创新学习方式方法,拓展平台载体,推动理论学习更加灵活多样、鲜活生动,不断增强学习吸引力,激发党员干部学习热情和创新活力。

做实集体研讨。坚持把研讨交流作为提升中心组学习成效的重要方式,严格落实“集体学习研讨在每年学习总次数中的比重应当超过50%”“中心组成员每年重点发言不少于1次”要求,2024年,集团公司党委中心组集体学习15次,围绕学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神、党的二十届三中全会精神、党纪学习教育等开展专题研讨8次。

办好“高端讲堂”。坚持“请进来”学经验、解难题,邀请专家学者举办专题辅导报告,切实把



党的创新理论解读好、理解透;坚持“走出去”学业务、取真经,先后与清华大学、浙江大学、华为公司共同举办中高层管理人员领导力提升研修班,在深化、内化、转化上下功夫,使之成为推动企业高质量发展的强大思想武器。

用好云端资源。充分利用“学习强国”“安徽干部教育在线”等网络平台学习资源,打造党员干部理论学习的新阵地,先后组织参加党的二十届三中全会、中国式现代化等专题学习,实现线上线下互动,推动理论学习从“指尖”到“心间”。

聚焦学思践悟,在成果运用精准化上下功夫

集团党委坚持弘扬理论联系实际、学以致用的马克思主义学风,把解决思想问题与解决实际问题紧密结合起来,推动学习力转化为生产力。

把学习成果转化成高质量发展的实际成效。始终把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为谋划发展、指导工作的根本遵循,围绕安全生产、改革发展、经营绩效、绿色发展等工作进行专题学习调研,把调研成果转化为谋划工作的思路、制定政策的依据、解决问题的举措。2024年,集团公司经营业绩被省国资委评为A类,企业信用评级首次提升至AA+,荣获2023年度省委综合考核“争先进位奖”。

把学习成果转化成企业改革发展的有力举措。深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话和党的二十届三中全会精神,扎实开展国企改革深化提升行动,建立完善“三会一层”现代企业制度,优化产业布局,推进更高水平产业转型升级,不断增强发展后劲,不断提升核心竞争力,着力构建“一轴两翼三新”发展格局。

把学习成果转化成职工办实事的强大动力。深入学习以人民为中心的发展思想,力所能及为职工办实事、办好事,连续三年非年薪制人员平均薪酬增幅超10%;加快智能化转型升级,提升井下装备水平,大大减轻工人劳动强度;对“三堂一舍”进行改造,常态化开展帮贫济困,让职工从企业发展中得到实惠。

(作者系安徽省中国特色社会主义理论体系研究中心省委讲师团研究基地特约研究员)